

### 联合国报告：预计全球经济温和复苏，但恢复强劲和持续增长依然任重道远

*需要为恢复投资和增长作出步调一致的政策努力，为推动实现可持续发展目标提供便利*

纽约，1 月 17 日——根据今日发布的 2017 年联合国《世界经济形势与展望》报告，虽然预计 2017-2018 年全球将有温和复苏，但世界经济仍未摆脱缓慢增长期，其特征包括投资疲软、贸易萎缩和生产率增长减退。

报告指出，2016 年世界经济仅增长 2.2%，增长率为 2009 年大衰退以来最低。世界总产值预计 2017 年增长 2.7%，2018 年增长 2.9%，相比去年五月作出的预测稍微向下作了修正。

联合国经济和社会事务部主管经济发展的助理秘书长雷尼·蒙蒂埃尔先生在纽约联合国总部发布报告时强调，“需要加倍努力，将全球经济带回到更加强有力且更加包容的增长轨道之上，并创建一个有利于可持续发展的国际经济环境。”

报告指出，2017-2018 年预期的温和改善所表明的，更多是经济趋于稳定，而不是全球需求的强劲和持续复苏。随着大宗商品价格趋升，大宗商品出口型经济体的增长率可能会有一定程度的提高。

发展中国家继续是全球增长的主要驱动因素，2016-2018 年约占世界总产值的大约 60%。得益于强劲的国内需求和扶持性宏观经济政策，东亚和南亚仍然是世界上最有活力的区域。

报告预计，发达经济体 2017 年增长率将略有提高，但投资疲软和政策不确定性所带来的阻力，将继续制约经济活动。

最不发达国家的国内生产总值增长预计仍将远低于可持续发展目标中至少 7% 的具体目标。要想总体实现可持续发展目标，这将是一个有待解决的关键问题。报告特别指出，按照当前增长轨迹，并假定收入不平等现象没有减少，到 2030 年最不发达国家可能仍会有将近 35% 的赤贫人口。

#### 投资和生产率增长疲软

报告认为，投资长期疲软是全球增长放缓的主要原因。许多经济体近年来私人投资和公共投资显著下降，在石油和采掘业尤其如此。在大宗商品出口国，由于收入急剧减少，各国政府缩减了基础设施和社会服务方面急需的公共投资。与此同时，大多数发达经济体及许多大型发展中经济体和转型经济体的劳动生产率增长速度明显放缓。

报告强调，必须将投资新资本作为技术变革和提高效率的驱动力。报告尤其认为，在研究和开发、教育和基础设施等关键领域，投资可促进社会和环境的进步，同时也有助于生产率的提高。

#### 环境可持续性

报告着重提到与环境可持续性有关的一些积极发展。全球碳排放水平连续两年停滞不前。这表明经济活动的能源强度有所下降，可再生能源在总体能源结构中所占份额有所增加，而且也表明一些主要排放国的经济增长放缓。

报告发现，2015 年发展中国家的可再生能源投资超过了发达国家的投资。不过，报告也警告说，如果公共和私营部门没有步调一致的政策努力，近期在减排方面的改善可能很容易被逆转。

## 风险和政策挑战

报告警告说，全球前景面临重大的不确定性和风险。国际政策环境的高度不确定性和居高不下的外币债务水平是关键的下行风险，可能会阻碍本已算不上太明朗的全球增长前景。

鉴于需求、投资、贸易和生产力之间的密切联系，如果没有步调一致的政策努力来恢复投资和促进生产力复苏，全球增长长期疲软的状况就可能自我延续。报告指出，许多国家继续过分依赖货币政策来支持增长。

在具有挑战性的经济和金融环境背景下，需要采取更加平衡的政策办法，不仅要恢复健康的中期增长轨迹，还要在可持续发展方面取得更大的进展。

全球经济需要有超越需求管理的政策措施。这些措施需要与针对可持续发展各个方面，包括贫穷、不平等和气候变化方面的结构性改革充分结合。

报告还呼吁加强国际政策合作与协调，特别是在贸易和投资领域。还需要进一步开展国际合作，加快清洁技术转让，增加气候融资，加强国际税务合作，并应对难民和移民大规模流动所带来的挑战。

**关于本报告：***《世界经济形势与展望》报告是联合国关于全球经济预期趋势的旗舰出版物。该报告每年由联合国经济和社会事务部、联合国贸易和发展会议、联合国五个区域委员会和世界旅游组织编制。*

欲了解更多信息，请访问：<http://www.un.org/en/development/desa/policy/wesp/>

## 媒体联系人：

联合国新闻部

Ken Matsueda，电话：+1 (917) 367-5418 | 电邮：[matsueda@un.org](mailto:matsueda@un.org)

Sharon Birch，电话：+1 (212) 963-0564 | 电邮：[birchs@un.org](mailto:birchs@un.org)